Von der Normalform zur Scheitelform

Scheitelform

Normalform

Die
QUADRATISCHE

ERGANZUNG

~

Aufgabe:
1. Bestimme die Koordinaten
des Scheitelpunktes.
2. Bestimme die Nullstellen.
3. Zeichne die Funktion in ein

K Koordinatensystem. / R _ \ /

Schwierigkeit:

I Wie bestimmt man die zum
Zeichnen notwendigen Grof3en
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QUADRATISCHE ERGANZUNG

f(xX)=x*+2-x-3
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Aufgabe:

1
1. Bestimme die Koordinaten 2 5 =1 (1)?
des Scheitelpunktes. ~
2. Bestimme die Nullstellen. f(x) = X2 +2.x—1
3. Zeichne die Funktion in ein
k Koordinatensystem. /
fX)=x*+2-x +1 -1 -3
. . ;v ;
1. Erkenntnis: a=1 f(x) = (x + 1)2 —4 S (—1/—4-)
2. Erkenntnis: Scheitelform hat einen [ Nullstellen ] (x+1)2—4 =0 |+ 4
binomischen Term!

x+1)?%=4 |+
x+1=42 [—-1
x1=+2-1=1 N,(1/0)
x2=-2-1=-3 N,(—3/0)
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Wie kdnnen wir die Gleichung so umformen,
dass ein binomischer Term entsteht?
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f(x)=x*+2-x-3 Normalform

____________

Quadratische Erganzung

____________

_____________________

_____________________

fx)=(x+ 1)2 —4 Scheitelform
Schnittpunkt/e
mit x-Achse S (_1/_4‘) | |
1 .
(x+1)2—4 = 0 N (1/0) P N, (1/0)
' N2(=3/0) St S A
Nz (—3/0) : '

[ Vergleich Wertetabelle ]

x| 3] -2]-1]0 1] 2|3 5
y o -3 -4 -3 0 5 12 |
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